



## Исторический процесс разработки и принятие законов, на основании региональных сущностей о молодежи узбекистана в период 2016-2020гг.

*Хаитов Шадмон Ахмадович,*

*доктор исторических наук, профессор кафедры «Всемирная история»,  
Бухарский государственный университет  
г. Бухара, Республика Узбекистан*

*Норов Шухрат Сувонович*

*старший преподаватель кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин»,  
Навоийский государственный горный институт,  
г.Навоий, Республика Узбекистан*

### ABSTRACT

The article examines the historical role of youth policy and improving the system of youth organizations on the basis of five initiatives proposed by the President. The essence of the laws aimed at the comprehensive development of the young generation of Uzbekistan, as well as the role of the Action Strategy in five priority areas of development of Uzbekistan in 2017-2021 is analyzed.

### ARTICLE INFO

*Article history:*

*Article history:*

Received 6 Nov 2020

Received in revised form 15 Dec 2020

Accepted 30 Jan 2021

Available online 19 Feb 2021

**Keywords:**

youth, parliament, law, politics, history, education, improvement, strategy, formation, development.

### Introduction

Разработки законов это процесс выявления определенных сущностей накопившихся задач и их решение. Разработанные и принятые законы по молодежи следует рассматривать как определенное стратегически важное решение для любого государство. Особая важность принятых законов по молодёжной политике в дальнейшем формирует будущее государство с учетом определенного исторического опыта.

С 2016 по 2020гг., следует провозгласить государственную молодёжную политику как стратегически важную направленность политики Узбекистана. А ещё будет правильным назвать ознаменования совершенствование молодёжной политики. После принятия Закона Республики Узбекистан «О государственной молодёжной политике» в 2016 году, отношение к молодёжи в корне, взяло новый импульсный курс своего развития. 25 декабря 2020 года на Молодёжном форуме в Ташкенте, где участвовал Президент Узбекистана, стал подтверждением совершенствования молодёжи в соответствии молодёжной политики принятом в 2016 году. В данном выступлении Президент страны особо уделил внимание воспитанию молодёжи: «Я призываю наших уважаемых родителей, дедушек и бабушек самоотверженных учителей и воспитателей, уважаемую интеллигенцию, широкую общественность не оставаться равнодушным к этому вопросу, а ещё больше усилить работу по воспитанию молодёжи» [1]. Данные слова являются подтверждением того, что на сегодняшний день процесс воспитания молодёжи Узбекистана является самым актуальным вопросом на государственном уровне.

Исторически важным процессом формирования государство в Узбекистане в период Независимости за последние четыре года (2016-2020гг.), следует отметить важность некоторых изменений в жизни граждан Узбекистана. С декабря 2017 года по настоящее время Президентом страны Ш.М.Мирзиёева систематически установлено Послание Олий Мажлису Республики Узбекистан - представителям народа. В этом исторически значимом послание Президентом Олий Мажлису Республики Узбекистан подводятся итоги за определенный текущий год и закладывается фундамент предстоящих дел на будущий год. В этом важным для граждан Узбекистана выступление Президента страны, всегда одним из приоритетных задач рассматривается вопрос молодёжи. По итогам 2020 года в послание Олий Мажлису Республики Узбекистан и народу Президентом страны в адрес молодёжи было направлено много значимых для будущего поколения перспектив. Самым важным шагом этих перспектив стало предложение Президента назвать год в честь молодёжи: «Год поддержки молодёжи и укрепления здоровья населения». В свою очередь объявлением года, было немного прокомментировано Президентом страны, основные задачи на предстоящий 2021 год. В частности, по словам президента, уходящий 2020-й год и мировая пандемия коронавируса показала, насколько важны такие сферы как здравоохранение и забота о молодом поколении [2]. На основании принятых законов связанных с молодёжной политикой в республике, можно привести примером созданных условий регион Навоийскую область. Данный регион является в настоящее время самым быстро развивающимся регионом Узбекистана.

Навоийская область отличается своими некоторыми историческими особенностями. В частности если, взяв во внимания сам город Навоий, то можно дать следующую характеристику:

**во-первых:** центр Навоийской области город Навоий, считается самым молодым городом Узбекистана образованный в 1958 году.

**во-вторых:** он является промышленной зоной страны, где с периода образования промышленности трудятся во благо процветания государство многонациональный народ

Навоий.

**в-третьих:** отличительно с другими областями Узбекистана, город Навоий является особенно современным городом. В свое время здесь строились самые современные высокоэтажные дома, которые до настоящего времени преобразовывают этот прекрасный город.

**в четвертых:** созданные социально-экономические условия в регионе, все больше и больше притягивают молодёжь в центр Навоийской области – город Навоий.

**в пятых:** трудоустройства молодого поколения отличительно с другими областями в Навоийской области положительно с учетом промышленных зон, которые с года в год расширяются.

В процессе развития и совершенствования гражданского общества важно уделять внимание к молодёжи в возрасте 25-30 лет. Так, как молодёжь в этом возрасте, практически осознает суть государственной политики регулирующей человеческие отношения. Мировоззрение юношей и девушек после 18 лет становится более восприимчивой к окружающей среде. Здесь следует отметить тот факт, который является для молодёжи стартом в новую жизнь - это прозрачное отношение государственной политики, то есть открытое гражданское общество с демократическим развитием. «Гражданское общество – не только плод зрелой демократии, но и общество свободных людей без комплекса неполноценности» [3.341]. В государствах с высоким уровнем уважению к закону, развито гражданское общество с правовой культурой. В этих государствах всегда прослеживается прогресс в политике, экономики социальной сферы и духовности.

В период масштабного развития информационной технологии актуальными вопросами научного исследования по реализации молодёжной политики, следует также отнести вопросы объективного воспитания будущего поколения на примере 5-инициатив предложенного Президентом Узбекистана Ш.М.Мирзиёева в 2019 году. В начале апреле 2019 года, Президентом страны были установлены первоначальные основные задачи и цели 5-инициатив [4].

Пять инициатив, предложенных Президентом Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёевым для всестороннего развития молодёжи, состоят из следующих направлений:

**первое** – усиление интереса молодежи к музыке, художествам, литературе, театру и другим видам искусства, что служит реализации ее таланта;

**второе** – физическая закалка молодежи, создание необходимых условий для проявления ею своих способностей в спорте;

**третье** – организация эффективного использования населением и молодежью компьютерных технологий и интернета;

**четвертое** – системная организация работы по повышению духовности молодежи, широкой пропаганде чтения книг;

**пятое** – обеспечение занятости женщин;

Взяв во внимания некоторые направления, следует отметить, что на основе первой и второй инициативе разработан проект программы по широкому вовлечению молодежи в

учреждения культуры, искусства, детских школ и учреждения физической культуры. Охват молодёжи был установлен в возрасте от 14 до 30 лет в 2019-2020 годы на основании утвержденных региональных “дорожных карт”.

В условиях глобальных проблем в мире связанных с массовой культурой, с низким уровнем образования в некоторых государствах, воспитанием и духовно-нравственным поведением молодёжи, следует отметить то, что пять инициатив предложенные Президентом, было необходимым и своевременным решением для молодёжи Узбекистана. В соответствии с пяти инициатив, следует пояснить историческую его значимость. Из истории интересы к музыке, литературе, театру и другим видам искусства ещё в прошлых столетиях формировался у узбекского народа. В этой творческой сфере, у народа есть свои герои. Можно перечислить некоторых исторических личностей, которые оставили свой бесценный труд для будущего поколения. К примеру: Алишер Навоий (1441-1501гг.), Боборахим Машраб (1657-1711гг.), Мухаммад Риза Агахи (1809-1874гг.), Эркин Вохидов (1936-2016гг.), Мухаммад Юсуф (1954-2001гг.), Абдулла Орипов (1941-2016гг.) и многие другие отечественный поэты, которые служат сегодняшней молодёжи символом поэзии.

В физической культуре, так же следует отметить некоторые достижения спортсменов Узбекистана. К примеру, олимпийских чемпионов Узбекистана: Руфат Рискиев, Собир Рузиев, Хасанбой Дусматов, Шахобидин Зоиров, Аксана Чусавитина, Рустам Касымджанов, Шахрам Гиясов и многих других талантливых спортсменов, которые физически и духовно подпитывают современную молодёжь Узбекистана своими победами в мировых Олимпийских соревнованиях. Роль

В новом обществе с истории любого развитого государство можно сделать исторический анализ некоторых остальных направлении пяти инициатив Президента, также особенно важны для формирования всесторонне-развитого молодого поколения. преобразования, которые играют огромную роль в совершенствование общества. Если взяв во внимание прогрессивное развитие Узбекистана с 2017 года, то основой этим преобразованиям можно с уверенностью отнести Стратегии действию по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017-2021 годах. На основе Стратегии действию в четвертом направлении **Приоритетные направления развития социальной сферы**, отмечено **«Совершенствование государственной молодёжной политики»**. Основные цели данного направления заключаются в следующем:

-воспитание физически здоровой, духовно и интеллектуально развитой, самостоятельно мыслящей, преданной Родине молодежи с твердыми жизненными взглядами, повышение ее социальной активности в процессе углубления демократических реформ и развития гражданского общества;

-трудоустройство и привлечение в сферу частного предпринимательства выпускников средних специальных, профессиональных и высших образовательных учреждений;

-поддержка и реализация творческого и интеллектуального потенциала молодого поколения, формирование здорового образа жизни среди детей и молодежи, широкое

привлечение их к физической культуре и спорту;

-социальная защита молодежи, создание для молодых семей достойных жилищных и социально-бытовых условий;

-организация эффективной деятельности органов государственной власти и управления, образовательных учреждений, молодежных и иных организаций в реализации государственной молодежной политики [5].

На основании выше указанного, объективно установлено основные действия, которые необходимы для широкомасштабных работ по реализации задач связанных с молодёжью.

Исторический опыт развитых стран показывает то, что вклад, в инвестицию молодёжи начиная с младенческого возраста, дает эффективность в дальнейшем совершенствовании молодёжи. Выступление Ш.Мирзиёева в Обращении Президента Олий Мажлису Республики Узбекистан в январе 2020 года определила ясную картину будущего развития молодого поколения, «Мы поставили перед собой цель войти в ряд развитых государств и сможем достичь ее, только проводя ускоренные реформы, опираясь на науку, просвещение и инновации.

Для этого нам, прежде всего, необходимо воспитать кадры новой формации, выступающие инициаторами реформ, обладающие стратегическим видением, глубокими знаниями и высокой квалификацией. Именно поэтому мы начали реформирование всех звеньев образования – от дошкольного до высшего» [6].

Указ Президента Республики Узбекистан **«О мерах по коренному совершенствованию системы общего среднего, среднего специального и профессионального образования»** [7], является подтверждением словам Президента страны. Необходимость принятия данного Указа заключалась в том, что за годы Независимости Республики Узбекистан до 2018 года, ссылаясь на содержание Указа где, анализируя результаты развития общего среднего, а также среднего специального, профессионального образования показала, что нынешнее состояние системы не отвечает современным требованиям и нуждается в коренном реформировании. Основным ключевым вопросам в содержании этого принятого нормативно-правового документа, является вопрос отсутствие системного подхода в размещении трудоустройства выпускников профессиональных колледжей, отдаленность от воспитания родителей несовершенно летних девушек и юношей, учащение правонарушений среди подростков, формальное отношение к духовно-нравственному воспитанию.

На основе вышеуказанных пояснений, было принято главное решение, что с 2018/2019 учебного года обязательное общее среднее и среднее специальное образование начало, осуществляются в общеобразовательных школах, в том числе специализированных школах и школах-интернатах искусств и культуры, специализированных школах-интернатах олимпийского резерва, а также академических лицеях на основе непрерывного и 11-летнего цикла. После утверждения и поэтапной реализации данного Указа последовало более конкретное определение в системе высшего и среднего специального образования, исходя из этого, принято Постановление Президента Республики Узбекистан **«О мерах по внедрению**

**новых принципов управления в систему высшего и среднего специального образования»** [8].

Цель Постановления Президента определила основные задачи Министерства высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, разъясвившее более эффективное продолжение реализации единой государственной политики, направленной на подготовку самостоятельно мыслящих высококвалифицированных кадров с современными знаниями и высокими духовно-нравственными качествами в сфере высшего и среднего специального профессионального образования.

Важнейшими установками системы подготовки кадров в сфере профессионального образования определены подготовка по востребованным профессиям с учетом приоритетов и перспектив развития экономики, современных технических и технологических тенденций квалифицированных специалистов среднего звена, обладающих практическими профессиональными навыками работы, в том числе с использованием современных информационных технологий.

Национальные и культурные ценности отражают воспитание молодёжи в духе патриотизма любви к родине. Здесь стоит упомянуть слова Президента Шавката Мирзиёева в его послании Олий Мажлису Республики Узбекистан «Мы должны уделять особое внимание доведению до молодого поколения бесценного наследия наших великих ученых, поэтов и писателей, мыслителей и богословов, подвигов отважных полководцев, укреплению у наших детей патриотизма и национальной гордости.

С этой целью необходимо организовать телеканал **“История Узбекистана”** в составе Национальной телерадиокомпании с привлечением к подготовке программ научной общественности и творческой интеллигенции» [9]. Как мы видим, уже с 1 сентября 2019 года началась трансляция первой передачи «Ўзбекистон тарихи» - История Узбекистан. Все те факты, которые необходимы для знания молодёжи с истории отечества по настоящее время отражаются в данном телеканале [10]. Новый телеканал посвящается истории Узбекистана и научному, культурному и духовному вкладу узбекского народа в развитие мировой цивилизации. Телеканал дает обширную информацию молодёжи где, «круглые столы», научно-популярные программы художественные и документальные фильмы, дискуссии с участием ученых, историков и исследователей охватывают мысли молодого подрастающего поколения, тем самым порождают более высокий уровень любви к родине и формирование патриотический дух у молодёжи.

По итогам 2020 года в выступление Президента Республики Узбекистана Ш.Мирзиёева обращение его к Олий Мажлису и народу, молодёжь Узбекистана к 2021 году стимулируется еще одной исторической датой, годом «Поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». В свою очередь с названием года ясно прогнозируется тот факт, что молодёжь Узбекистан будет в центре внимания [11].

Послание Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана считается программным политическим мероприятием, отвечающим демократическим принципам государственного

управления, охватывающим широкий спектр проводимых в стране глубоких реформ. В своем послание глава государства подытожил 2020 год, предоставил слушателям объективно представление ситуации, вызванной глобальной пандемией. Одним из важных высказывание Президента страны, является отношение к вопросу масштабного воспитания и интеллектуального развития молодёжи Узбекистана. Было четко сказано о действии правительство по отношению к будущему поколению. В послание Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана со стороны главы государство было 44 раза акцентировано внимание на слове «молодежь» и 32 раза на «образовании» [12]. Исходя из этого, следует отметить то, что процесс формирования молодёжной политики Узбекистана берёт новый курс своего совершенствования.

Со степени изученности истории государственной молодёжной политики Узбекистана периода с 2016-2020гг., ещё очень многое следует изучить как научное исследование по историографии. Особенно с принятием новых законов в частности по молодёжи, за последние три-четыре года в стране, становится приоритетным вопрос изучение деятельности молодых людей так, как оно является на сегодняшний день одой из основных задач государственной политики. Актуальность данной темы в настоящее время активизировались с учетом разностороннего внимания молодому поколению.

### Использованная литература

1. Правда Востока. [Электронный ресурс] // Выступление Президента Шавката Мирзиёева на молодёжном форуме Узбекистана. Т.: 2020 – URL: <https://yuz.uz/ru/news/vstuplenie-prezidenta-respubliki-uzbekistan-shavkata-mirziyoeva-na-forume-molodeji-uzbekistana> (дата обращения 27.12.2020).
2. Sputnik Узбекистана. [Электронный ресурс] // 29.12.2020 год. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису и народу Узбекистана Т.: 2020.– URL: <https://uz.sputniknews.ru/politics/20201229/15696114/Poslanie-prezidenta-Uzbekistana-Shavkata-Mirzieva-obeim-palatam-Oliy-Mazhlisa.html> (дата обращения 30.12.2020).
3. Эркаев А. Духовность и развитие.//Духовность и гражданское общество. Т.: «Маънавият», 2008. – 341 с.
4. Мирзиёев Ш.М. Официальный веб-сайт Президента Республики Узбекистана [Электронный ресурс]//Программы по реализации пяти инициатив послужат интересам молодежи и женщин.Т.:2019. – URL: <https://president.uz/ru/2471> (дата обращения 05.10.2020).
5. Сборник законодательство Республики Узбекистан [Электронный ресурс]//Указ Президента Рес.Уз. за №4947 от 07.02.2017г. О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан. № 6 (766) Т.: 2017. С-223 – URL: <https://lex.uz/pdfs/3107042> (дата обращения 07.10.2020).

6. Мирзиёев Ш.М. Национальное информационное агентство Узбекистана [Электронный ресурс]// 25.01.2020г. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису Т.: 2020. – URL: <http://uza.uz/ru/politics/poslanie-prezidenta-respubliki-uzbekistan-shavkata-mirziyeev-25-01-2020> (дата обращения 07.10.2020).
7. Указ Президента Республики Узбекистан [Электронный ресурс]//«О мерах по коренному совершенствованию системы общего среднего, среднего специального и профессионального образования» от 25.01.2018г. за № УП-5313. Т.:2018. – URL: <https://lex.uz/pdfs/3523198> (дата обращения 12.10.2020).
8. Постановление Президента Республики Узбекистан [Электронный ресурс]//«О мерах по внедрению новых принципов управления в систему высшего и среднего специального образования», от 11.07.2019г. за № ПП-4391. Т.:2019. – URL: // <https://lex.uz/docs/4415487> (дата обращения 14.10.2020).
9. Мирзиёев Ш.М. Национальное информационное агентство Узбекистана [Электронный ресурс]// 28.12.2018г. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису Т.: 2018 – URL: <http://uza.uz/ru/politics/poslanie-prezidenta-respubliki-uzbekistan-shavkata-mirziyeevas-28-12-2018> (дата обращения 28.10.2020).
10. NUZ.UZ. Новости Узбекистана [Электронный ресурс] // С 1 сентября в Узбекистане начнет вещание телеканал, полностью посвященный истории страны. Т.: 2019 – URL: <https://nuz.uz/kultura-i-iskusstvo/41871-s-1-sentyabrya-v-uzbekistane-nachnet-veschanietelekanal-polnostyu-posvyaschennuyu-istorii-strany.html>(дата обращения 28.10.2020).
11. Мирзиёев Ш.М. Sputnik Узбекистан [Электронный ресурс]// 29.12.2020г. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису Т.: 2021 – URL: <https://uz.sputniknews.ru/politics/20201229/15696114/Poslanie-prezidenta-Uzbekistana-Shavkata-Mirzieva-obeim-palatam-Oliy-Mazhlisa.html> (дата обращения 16.01.2021).
12. Газета «Правда Востока». Лингвистический анализ Послания Президента Республики Узбекистана [Электронный ресурс]// 29.12.2020г. Т.: 2021 – URL: <https://yuz.uz/ru/news/lingvisticheskiy-analiz-poslaniya-prezidenta-respubliki-uzbekistan> (дата обращения 16.01.2021).